
 

Magasabbra a lábat!
Kilencedszer gyűjtjük egybe a következő esztendőben hetvenedik életévüket 

betöltő legjelesebb alkotók, tudósok, közéleti szereplők életvallomásait. Min-

den eddiginél többen ajándékoznak meg benne életük tanulságaival, minden 

korábbi évjáratnál tarkább és merészebb pályaívekről adnak számot 1936-ban 

született kortársaink. Csak ízelítőképpen: a pingpong érdekelte, vegyészmér-

nökként a Palma gumimatrac sikertörténetének részese lett egyikük; Brazíliá-

ban faggatta Szálasi-barátságán rajtavesztő apját az újságíró; Shakespeare-té-

vévetélkedőt nyert közülük a lelkész; a nemzetiségi politikus még Kádár Já-

nostól vette át megbízólevelét és már Antall Józseftől az állami kitüntetést; 

a mosonmagyaróvári sortűz súlyos sebesültje a növényvédelemnek szentelte 

életét – és akkor még nem említettük az őszinteség patikamérlegét beállító 

rendezőt, az Amerikában magyarságtudós történészt, a templomtervező épí-

tészt, a délvidéki megtorlások krónikását, a munkamániás könyvszerkesztőt, 

a röptérüzemeltetőt, a kutatóorvost, a járművezetői alkalmassági szakértőt, a 

hegedűművészt, Az autóklubelnök bankárt, a fotóművészt, mindazokat, akik 

(többük apahiánnyal küszködve) a megnemesedett lelkek otthontalanságát és 

a szeretethiányt fájlalva, emlékezetünk gyógyítását szem előtt tartva építettek 

föl egy tartalmas életet.

 Hogy sokan vannak és sokfélék, az nem a mi érdemünk, akik a meghívó-

listát összeállítottuk. Egyszerűen e korosztályból minden korábbinál készsé-

gesebben válaszoltak megkeresésünkre. Pedig e korban már a testi nyavalyák 

kezdik utolérni az embert, s épp ezért hetven után (mondom, mint aki tudja) a 

legdrágább napjait éli.

 Azt kell hinnünk, hogy egész egyszerűen a 36-osok úgy érzik – sokkal in-

kább, mint hatvankilenc éves fővel az előttük járók –, hogy van még ten-

nivalójuk ebben az árnyékvilágban. „Szerencsés évjárat vagyunk – fogalmazza 

meg egyikük. – Már, persze, akik túlélték a háborút, a veszedelmeket, a for-

radalmat, a betegségeket. Jobban tudtunk és tudunk örülni mindennek, mint a 

többi nemzedék.” Magasabbra a lábat! – mondja Mészöly Miklós Film című re-

gényének központi képében a Csaba utcában haladó párból az öregembernek 

az asszony. Úgy látszik, ez a belső parancs fog a harminchatosokon. Még nem 

akarnak csak csoszogni és elmatatni valamivel valahol a sutban. Mondanunk 

sem kell, köztük van Balázs Jolanda-Jolán is, akit árnyék követett a világver-

senyeken, miközben férje eleinte el sem kísérhette, s szívesen nyert volna ma-

gyar aranyérmet, bár a románt sincs miért szégyellnie, mint ahogy lassacskán 

az ő aranyérméért sem restelkednek már annyira hazájában.

 E józan szívósságra az imént idézett Gyárfás Endre ad pontos magyaráza-

tot: „Korai éveink nélkülözése megedzett bennünket – írja –, kamaszkorunk ter-

mészetes illúzióvesztése pedig egybeesett a társadaloméval.” Azt kívánjuk – és 

reméljük, így lesz – a korai illúzióvesztők szépkornak is mondott öregségében 

ennek természetes békéje találkozik a társadaloméval, s ez fényesíti éveiket.

Bognár Antal
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Folyóiratunk támogatói:

E számunk színes mellékletén Buczkó 
Imre, Gaál András, Garabuczy Ágnes, 
Gulyás Gizella, Kárpáti Éva, Klimó 
Károly, Kováts Albert, Kutas László, 
Lakner László, Markovics Ferenc, 
Molnár István Géza, Molnár Sándor, 
Polgár Róza, Porkoláb Sándor, Simon 
Endre, Török Ferenc, Urbán György, 
Vígh István és Wagner János al-
kotásai láthatók.
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Melléklet

József Attila-emlékév 10.
Kárpáti Kamil, Csáji László Koppány, 
Madár János, Murányi Róbert, Bartis Ferenc, 
Kovács István, S. Benedek András, Szabó Attila, 
Tüskés Tibor, Németh Péter Mikola, 
Szőnyi Zsuzsa, Köpöczi Róza

Tiz idei megjelenésünk mindegyikével egy-egy 
József Attila-mellékletet kapott ráadásnak az olva-
só. Köszönjük 79 szerzőnk 85 alkotását! Megtisztelő 
volt, hogy felhívásunkra mondatokba öntötték, érem-
be, rajzba foglalták gondolataikat klasszikus költőnk 
születésének centenáriumán. Az évforduló múltával 
is csemegézni érdemes és érdekes sok munka szü-
letett így, amelyeket a visszajelzések szerint egy-
berendezve is jó lenne a könyvespolcra tenni.
 Jövő évi számainkat is igyekszünk mellékletekkel 
gazdagítani, kedves olvasó, más, egyedi módon: 
rácsodálkozásra késztető, felfedezésszámba menő, 
javarészt kortárs alkotásokkal. Maradjanak velünk!

Molnár István Géza
Formák


